

# ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 241 (7073)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

10

ОКТАБРЯ 1948 г.

Цена 20 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА

Репорты товарищу Сталину о досрочном выполнении государственного плана хлебозаготовок колхозами и совхозами Министерства сельского хозяйства СССР, колхозами и совхозами Кировградской области и Беловского района Кемеровской области ВЕСТИ С РЕШАЮЩИХ УЧАСТКОВ.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА

Выше знамя передовой мичуринской биологической науки. С краевой совещания работников научных и учебных заведений и специальной комиссии Совета Министров СССР.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА

Ю. Шестаков. — Мастер и его питомцы Андрей Ивенский. — Край родной. В. Кривошеин и А. Старков. — Внук героя. КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. И. Бочарников. — «Китайский народ в борьбе за свободу и независимость».

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН. Провал попытки прогнать Турцию в члены Совета Безопасности. Вечернее пленарное заседание 8 октября. В комитетах Генеральной Ассамблеи ООН. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ. И. Б. — Скандальная история.

## Покончить с формализмом в руководстве соревнованиям!

ЧЕМ БЛИЖЕ октябрьский праздник, тем ярче разгорается всенародное социалистическое соревнование. Усилия работников промышленности, транспорта, строек направлены к единой цели — к досрочному завершению годового плана, ускорению сверхплановых накоплений. Предоктябрьское соревнование принесло замечательные плоды. Ряд предприятий нашего края, в том числе Нижне-Амурский горбылест, экспанзивный завод Хабаровской речной флот, Виробиджанский завод металлоизделий, Хабаровский комбинат бытового обслуживания, паровозная уже о досрочном завершении годового плана. Многие близки к этому.

Следует отметить, что почти все коллективы дальневосточных предприятий пересмотрели свои прежние социалистические обязательства.

Повсеместно установлены новые, сокращенные сроки выполнения годового плана как по количественным, так и по качественным показателям.

Достигнем ли широких масс стал выдвинутой мотомобиль патристический лозунг борьбы за сверхплановые накопления. Работники промышленности Хабаровска решили дать стране сверх плана 32 миллиона рублей накоплений, комсомольчане — 28 миллионов. Конкретные обязательства приняты на сотнях предприятий края.

Задача состоит в том, чтобы быстрее превратить обязательства в практические дела, в срок выполнить все, что намечено каждым коллективом. Требуется повысить действенность социалистического соревнования. Это значит — сделать его по-настоящему массовым, конкретно руководить им.

Социалистическое соревнование есть коммунистический метод строительства социализма на основе максимальной активности миллионов масс трудящихся, — учит товарищ Сталин. Вот почему в этом деле особенно нетерпимы формализм, казенщина, все, что мешает творчеству масс, все, что связывает их инициативу. А такие факты, к сожалению, имеются на ряде предприятий нашего края.

Недавно краевой комитет ВКП(б) в специальном постановлении указал на серьезные недостатки в работе заводов Хабаровского завода им. Молотова. Решение коллектива о досрочном выполнении годового плана заводом не подкрепило широким развертыванием индивидуального социалистического соревнования рабочих, инженеров и техников. Социалистические договоры заключила лишь незначительная часть членов коллектива. На заводе была распространена неправильная практика называния рабочих трудовыми обязательствами. Соревнующиеся предприятия стандартный листок, на котором администрация заранее предоставляла определенное количество поручений, и предлагали подписать этот документ. Инициатива самих рабочих в развертывании соревнования была пренебрежена.

Наряду с этим завод профсоюза, возглавляемый тов. Семеновым, формально отнесся к борьбе за выполнение обязательств, принятых соревнующимися. На заводе вышено большое количество дозос показателей, но живого обсуждения результатов работы в коллективе не практикуется, оны передовиков распространяются слабо. Редко совещаются на предприятиях производственные совещания, а собрания рабочих по профсоюзам, беседы стахановцев о своем мастерстве не проводятся.

В результате такого отношения к распространению стахановского опыта число

двухсотников на заводе им. Молотова не только не растет, а наоборот, за последнее время даже сократилось. На заводе мало многостаночников, скоростников, слабо развернуто дунашинское движение. Вот где кроются большие неиспользованные резервы роста производительности труда.

Партийное бюро завода им. Молотова, возглавляемое тов. Филиппенным, неудовлетворительно руководило работой завода, не принимало мер к активизации профсоюза — этой самой массовой организации трудящихся, не добивалось широкого развертывания социалистического соревнования.

С подобным положением, которое, кстати, наблюдается и на ряде других предприятий, мириться нельзя. Жизнь требует выше поднять роль профсоюзов в развертывании соревнования, в мобилизации рабочих и служащих на борьбу за досрочное выполнение государственного плана, за создание сверхплановых социалистических накоплений. Преодолим ли прежде всего искоренить формализм и казенщины в работе профсоюзных комитетов по руководству соревнованием.

Первейшее условие успеха любого предприятия — массовость соревнования, участие в нем всех членов коллектива. Этого надо добиваться не формально, а конкретно, не административным путем. Важно широко разяснить каждому рабочему и служащему огромное политическое значение досрочного выполнения плана, воспитать в каждом соревнующемся сознательное творческое отношение к делу и помочь ему самому рассчитать свои силы, выработать конкретные личные обязательства.

По-большевистски бороться за выполнение принятых социалистических обязательств, это значит не ограничиваться записями на досках показателей, а ежедневно анализировать их и принимать оперативные меры к повышению действенности соревнования.

Добился стахановец нового успеха — надо всеми мерами привлечь к этому участие коллектива. Пусть о трудовом подвиге немедленно возвестят листовка-молния, яркий плакат, заводской радиоузел. Опыт стахановца должен быть подробно описан в стенной газете и многотиражке. Еще лучше, если передовик сам выступит перед рабочими и расскажет о своих методах.

Столь же важно оперативно реагировать на отставание того или иного соревнующегося. Почему рабочий не выполнил поручения? Это обязанность командира производства и профсоюзного. Если молодому рабочему не хватает опыта, необходимо оказать ему помощь, если мешают какие-либо производственные неполадки — следует принять меры к быстрейшему устранению их.

Соревнование поднимает творческую активность трудящихся, рождает смелых инициаторов производства. Энергично подержать все их полезные начинания — первейшая обязанность профсоюзной. Надо шире развернуть рационализацию и изобретательства, бороться за внедрение новой техники и усовершенствованных технологий, механизацию трудовых процессов, добиваясь увеличения выпуска продукции и снижения ее себестоимости, роста социалистических накоплений.

До 31-й годовщины Великого Октября осталось меньше месяца. Выше знамя социалистического соревнования! Патристический долг каждого трудящегося — выполнить свои обязательства, встретить праздник достойными трудовыми подарками матери-Родины.

### Навстречу 30-летию ВЛКСМ

#### Успешно выполняют обязательства

Достойными производственными подарками встречают 30-летие ВЛКСМ комсомольцы и молодежь завода им. Орджоникидзе — одного из передовых предприятий гор. Хабаровска. Все комсомольцы выполняют и перевыполняют производственные нормы, повсеместно ведут борьбу за сверхплановые накопления. Так, в основном производственном цехе создан котловый комсомольский пост, который наблюдает за техническим состоянием оборудования и трубопроводов. Все неисправности комсомольцы немедленно устраняют своими силами.

Молодежный коллектив лабораторий подготавливает помещение к зиме. Девушки и юноши белят здание, красят аппаратуру, ремонтируют отопление. Комсо-

мольцы лаборатории брали обязательства к 30-летию комсомола повысить свою квалификацию. В цехе организован технистский кружок. Курсы химии для лаборантов читал главный технолог завода тов. Фролов. После консультации проведено квалификационная комиссия приняла зачеты и всем комсомольцам цеха выдала разряды. Лаборантам Вере Угачевой, Полтне Юсик, Рансе Ждановой и Розе Намайловой присвоены селовый разряд. Сейчас комсомолки участв в старших классах вечерней школы, готовятся к поступлению в средние и высшие учебные заведения.

Комсомольская организация завода успешно выполняет взятые обязательства к юбилею ВЛКСМ.

### На стахановской вахте

НИКОЛАЕВСК-на-АМУРЕ, 9 октября. (По телефону). Комсомольцы рыбозавода Орель-Чая в течение всей путны были в авангарде соревнующихся за досрочное завершение плана. Комсомольско-молодежная бригада Александра Королькова выполнила на доведя с половинной годовых задания, стерилизатор консервного завода комсомолец Владимир Береснев за лето выполнил две годовых нормы, закатчица Вера Бабушкина — пять годовых норм. За стахановскую работу на путне восемь комсомольцев завода награждены грамотами обкома

ВЛКСМ, 12 премированы ценными подарками, двое занесены в заводскую книгу почета, четырем объявлена благодарность.

Сейчас комсомольцы не снижают темпов в труде. Они — в первых рядах стахановцев, борющихся за быстрейшую уборку и отгрузку рыбопродукции.

Включившись в соревнование за достойную встречу 30-летия ВЛКСМ, комсомольцы взяли обязательство выполнить к этому дню свои пятилетние нормы, встали на стахановскую вахту в честь праздника.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

### Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываю Вам, что установленный государственный план хлебозадачи на 1948 год по колхозам и совхозам, системы Министерства сельского хозяйства СССР досрочно выполнен. Сдано государству хлеба на 1.175 тысяч пудов больше, чем в 1947 году.

Сдача хлеба государству колхозами, совхозами и государственными селекционными станциями продолжается.

Коллектив рабочих и специалистов военных заводов и совхозов взял обязательство сдать государству в текущем году сверх плана не менее 540 тысяч пудов хлеба. Министр сельского хозяйства Союза ССР И. БЕНЕДИКТОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

### Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываю Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы и совхозы Кировградской области перевыполнили взятые на себя обязательства по сдаче государству сверх плана 500 тысяч пудов хлеба.

По состоянию на 1 октября 1948 года сдано государству сверх плана 723 тысячи пудов зерна.

Сверхплановая сдача хлеба государству продолжается. Секретарь Кировградской обкома КП(б) Украины Г. ПЕТРОВ.

Председатель Кировградской облисполкома В. ИЩЕНКО.

Уполномоченный Министерства заготовок по Кировградской области С. ГВОЗДЕЦКИЙ.

Начальник областного управления сельского хозяйства В. НОМЯХОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

### Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Рады доложить Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что 30 сентября 1948 года колхозы Беловского района Кемеровской области на 45 дней раньше, чем в прошлом году, выполнили государственный план хлебозаготовки. Сдано государству ржи и пшеницы на 360 тысяч пудов больше, чем в прошлом году.

В ответ на призыв хабаровцев Украины колхозы Беловского района взяли на себя обязательство сдать государству сверх плана не менее 200 тысяч пудов хлеба. Завернем Вы, дорогой товарищ Сталин, что и это обязательство с честью и в короткий срок будет выполнено.

Секретарь Беловского района ВКП(б) Кемеровской области С. БОЛИН.

Председатель Беловского райисполкома Л. ПЕТУХОВ.

Уполномоченный Министерства заготовок по Беловскому району И. БОСРОИН.

Заведующий районным отделом сельского хозяйства Я. ТУРГУШНИКОВ.

## По Хабаровскому краю

### МАШИНИСТ ВИКТОР ТЯПКИН ПОВЕЛ ЭСТАФЕТНЫЙ ЭШЕЛОН

КОМСОМОЛЬСК-на-АМУРЕ, 9 октября. (По телефону от наш. корр.). Со станции Комсомольск отпущены тяжеловесный поезд с продукцией промышленных предприятий города. Эстафетный эшелон в честь 30-летия ВЛКСМ повел комсомольско-молодежные бригады железной дороги Дальнего Востока, Сибири и Урала. До первого пункта передачи — станции Иш-позд ведет бригада знатного машиниста Виктора Тяпкина. Все эшелона на 300 тонн превышает нормальный. Бригада обязалась доставить состав к месту назначения точно в срок.

### НОВЫЙ ПОСЕЛОК В ТУНДРЕ

ПЕТРОПАВЛОВСК-на-КАМЧАТКЕ, 9 октября. (КрайТАСС). Члены одереводе-ской артели «Ичун» в Камчатской области кочевали вместе со своими стадами. В этом году колхозники решили перейти на оазисный образ жизни и построить свой поселок. Все не занятые на пастбищах колхозники вышли на заготовку леса, начали постройку жилых домов, магазинов, ледника для хранения мяса. К началу будущего года новый поселок в долине реки Млею Вяз будет заселен колхозниками. Вокруг поселка оленеводы намерены устроить огорода, выращивать в условиях Заполярья картофель и капусту.

### ПОЧТОВЫЕ АВИАЛИНИИ

Хабаровское краевое управление связи открыло новые авиалинии для доставки почты.

Сейчас связисты готовятся к работе в зимних условиях. Помимо постоянно действующих авиатрасс будет открыто зимнее авиационное сообщение с семнадцатью населенными пунктами. Почта будет доставляться на мисе Лазарева, рыбокомбинат Нижне-Принге, в Софийск, Херувич, Тахта, Богородское, на рыбокомбинат Озерках.

В отдаленные села Нижне-Амурской области и Нагайского района почта будет доставляться также аэросамыми.



На живописном берегу глубокой бухты в низовьях Амура расположился рыбный порт Маго. С рыбозавода Охотского побережья, Амурского лимана, Сахалина поступают сюда десятки тысяч тонн готовой рыбопродукции. Здесь она перегружается на речные суда и отправляется к железнодорожным магистралям. На снимке: погрузка рыбы на теплоход «Сталин», отправляющийся в Хабаровск. Вдали морской корабль под разгрузкой рыбопродукции, которую он доставил с Охотского побережья. Фото В. Байдалова.

### КОНСУЛЬТАЦИЯ ПО ИСТОРИИ ВКП(б) И ФИЛОСОФИИ

Хабаровское отделение Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний организовало для трудящихся консультации по истории ВКП(б), философии, политэкономии, истории СССР, технике, литературе и искусству, физике,

астрономии, юридическим вопросам. Консультации проводятся действительными членами общества.

Консультации, библиографические справки и информация даются также в письменном виде.

### В ЧУКОТСКОМ ОКРУЖНОМ ДОМЕ КУЛЬТУРЫ

В Доме культуры поселка Анадырь, Чукотского национального округа, хорошо поставлена художественная самодеятельность. Здесь организованы драматический, хорный и музыкальный кружки, в которых принимают активное участие учителя Т. Озимов и Карышев, врач Т. Аманьева, работник «Чукотторга» т. Маго.

С большим успехом драмкружковцы поставили пьесу Островского «На всякого мудреца довольно простоты», в которой главную роль исполнил учитель тов. Озимов. Преподаватель рисования тов. Карышев оформил декорации к спектаклю.

На сцене Дома культуры в концертах художественной самодеятельности часто выступают коллективы соседнего рыбо-вецко-оленеводческого колхоза им. Сталина. Они исполняют национальные песни и танцы. Тепло принимают артисты солистка Чукачанку Наташу Овину, обладающую приятным голосом.

В Доме культуры регулярно проводятся лекции, доклады на научно-популярные, литературные и политические темы. К чтению лекций привлечены работники окружного партии т. Кравченко, преподаватель т. Евсеев, врач т. Аманьева,

## Вести с решающих участков Стахановский декадник

РЫБА

НИКОЛАЕВСК-на-АМУРЕ, 9 октября. (По телефону от наш. корр.). На рыбопромышленных предприятиях Нижне-Амурского горбылеста проводится стахановский декадник на уборке рыбопродукции. В результате развернувшегося социалистического соревнования декадные повышенные задания в целом по тресту за семь дней выполнены на 92,5 процента.

Впереди идет коллектив рыбозавода Тиевях, возглавляемый тов. Корневым. За семь дней он отгрузил значительно больше продукции, чем это предусматривалось десятидневным заданием. Перемололи график рыбокомбинат им. Чкалова и рыбозавод Аян. Заметно повысил темпы уборки рыбы и на заводах Чыррах, Луир.

Долг рыбаков Нижнего Амура — не только закрепить достигнутые результаты, но

и умножить их. На заводах находится еще большое количество продукции. Необходимо еще шире развернуть социалистическое соревнование, добиться, чтобы каждый цех, бригада, рыбак систематически перевыполнял задания. Особое внимание следует уделить правильной организации труда, полному использованию имеющихся механизмов. В этом — одно из условий своевременной уборки рыбной продукции, сохранения ее высокого качества.

Обязанность коллективов бондарных мастерских рыбокомбинатов и предприятий, вырабатывающих тару, — дать рыбакам необходимое количество тары.

В эти дни предстоит потрудиться с особым напряжением сил. Не позднее 15 октября вся выловленная рыба должна быть убрана и отгружена потребителям.

ТРАНСПОРТ

### Подготовить к зиме паровозный парк

Исправный паровозный парк — решающее условие успешной работы транспорта в зимнее время. Учитывая это, передовые депо и паровозники Дальневосточной железной дороги заблаговременно и тщательно готовят локомотивы к зиме. Депо Хабаровск-II и Иш-прислали паровозный парк в полную исправность и уже заканчивают утепление паровозов. Своими силами и средствами утеплили локомотивы тт. Федосин, Тяпкин, Радошич, Голубев и другие передовые машинисты магистралей.

Однако в целом по дороге подготовка паровозного парка к зиме проходит неудовлетворительно. По приказу Министра путей сообщения эта работа должна быть закончена к 15 октября. Однако на дороге утеплено всего лишь 65 процентов локомотивов. Паспорта же готовности к зиме получили только 12 процентов паровозов.

АККУМУЛЯТОРЫ

### Два миллиона рублей прибыли сверх плана

КОМСОМОЛЬСК-на-АМУРЕ, 9 октября. (По телефону). Ритмично работает Комсомольский-на-Амуре аккумуляторный завод. Десятидневную программу по выпуску валовой продукции он перевыполнил.

В октябре коллектив добился новых производственных успехов. С первых дней месяца ряд цехов значительно опережает график. Особенно хорошо работает цех, где начальником тов. Ермоленко. Встав на стахановскую вахту в честь 30-й годовщины Великого Октября, многие рабочие еще выше подняли производительность труда. Мельник тов. Петашин вырабатывает в эти дни 237 процентов нормы, лейщик тов. Колтуков — 290 процентов.

Настойчиво борется коллектив завода за рентабельность предприятия. Сверхплановые накопления уже составили один миллион 100 тысяч рублей. В ответ на призыв передовых комсомольских предприятий коллектив завода обязался даже до конца года еще один миллион сверхплановых прибылей. В каждом цехе, смене, бригаде составлены и претворяются в жизнь стахановские планы борьбы за экономно и бережливость.

Коллективный корреспондент «Тихоокеанской звезды» — редакция городской газеты «Сталинский Комсомолец».

### ФОТОРАДИОСВЯЗЬ ХАБАРОВСК—МОСКВА

На днях закончен монтаж аппаратуры и вступила в строй самая длинная в мире линия фоторадиосвязи Хабаровск — Москва — Хабаровск.

По фоторадиотелу можно передать рукописи, фотографии, чертежи, письменные сообщения. Изображение поступает одноцветным, размером от 21х27 до 21х—300 миллиметров. Вне зависимости от метеорологических условий, фоторадиотелу из Хабаровска в Москву передается за один час.

### МОЛОДЕЖНЫЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ

БИРОБИДЖАН, 9 октября. (КрайТАСС). В Еврейской автономной области начался молодежный кинофестиваль, посвященный тридцатилетию комсомола. В рамках отправления лучшие фильмы — «Блуждающий», «Сказание о земле Сибирской», «Рядовой Александр Матросов», «Марш» и другие. В дни фестиваля пойдет также новый фильм о героях Краснодона «Молодая гвардия».

### Вечерний университет на базе флотилии

На Главной базе Краснознаменной Амурской флотилии начался новый учебный год в вечернем университете маршала-генералиссимуса. В первом курсе университета обучаются свыше ста матросов, старшины, офицеров и членов семей военнослужащих.

В первый день занятий были прочтаны лекции по политэкономии и истории ВКП(б). К чтению лекций в университете привлечены лучшие преподаватели высших учебных заведений г. Хабаровска.

### ФЕРМА ЧЕРНО-СЕРЕБРИСТЫХ ЛИСИЦ В КОЛХОЗЕ

СРЕДНИЙ УРГАЛ, 9 октября. (КрайТАСС). В нынешнем году колхозники артели «Красный охотник», Верхне-Бурейского района, организовали ферму по разведению черно-серебристых лисиц. Сейчас идут работы по оборудованию фермы, ветеринарный пункт и склада для хранения кормов.

# ВЫШЕ ЗНАМЯ ПЕРЕДОВОЙ МИЧУРИНСКОЙ БИОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ!

### С краевого совещания работников научных и учебных заведений и специалистов сельского хозяйства

Пядь в Хабаровске, в течение трех вечеров проходило краевое совещание научных работников, преподавателей институтов и специалистов сельского хозяйства, посвященное обсуждению итогов сессии Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина по вопросу о положении в биологической науке. С докладом на эту тему выступил и. о. директора Дальневосточного научно-исследовательского института земледелия и животноводства, кандидат сельскохозяйственных наук тов. Новак.

Сессия Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук, указав докладчик, являлся одним из крупнейших событий в идейной жизни советского народа. Доклад академика Лысенко на сессии вызвал огромный интерес со стороны широких кругов советской общественности. И это понятно, ибо биология, как наука о законах возникновения и развития живой природы, представляет собой важнейшую составную часть естественно-научной основы марксистско-ленинского мировоззрения.

В докладе академика Лысенко одобрен Центральный Комитетом ВКП(б), густо показало, что в биологической науке существует два диаметрально противоположных направления. Одно направление — прогрессивное, материалистическое, мичуринское, названное по имени его основателя, выдающегося советского естествоиспытателя, великого преобразователя природы И. В. Мичурина. Другое направление — реакционно-идеалистическое, веисманистское (менделеево-моргановское) — основателем которого являются буржуазные реакционные биологи Веисман, Мендель и Морган.

Борьба этих двух направлений в биологии есть борьба двух непримиримых мировоззрений: диалектического материализма против идеализма, диалектики против метафизики, науки против мистики, советской передовой идеологии против буржуазной реакционной идеологии.

Сессия академии сельскохозяйственных наук ярко продемонстрировала великую силу и жизнеспособность мичуринской биологии. Мичуринское учение, опираясь на принципы диалектического материализма, тесно связанное с практикой социалистического земледелия, вооружает специалистов и практиков колхозно-совхозного земледелия в их борьбе за высокую культуру сельского хозяйства, за создание в нашей стране изобилия продуктов потребления, как одного из важнейших условий перехода от социализма к коммунизму.

Сессия в то же время вскрыла полную бесплодность менделеево-моргановского направления в биологии, опирающегося на принципы идеализма и метафизики. В противоположность мичуринской биологии лженаучные теории веисманов не имеют бесспорного и неопровержимого наследственного вещества, о независимости природы организма от внешней среды разрозняют ученых и практиков в их работе по улучшению существующих и выведению новых сортов растений и пород животных и тем самым наносят огромный ущерб нашему сельскому хозяйству.

Итоги сессии академии сельскохозяйственных наук показали полную победу мичуринского учения, творчески познаваемого в трудах академика Лысенко, над веисманистским направлением в биологии. Огромное значение мичуринского учения для дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства докладчик показывает и на примере отдельных работ дальневосточных мичуринцев. Так, труды учеников И. В. Мичурина — гг. Лукашева, Шуранова, Тихонова, Худякова — были созданы местным ассортимент плодовых растений. Сотрудники научно-исследовательского института земледелия и животноводства тов. Волынов, применяя методы направленной гибридизации, получили более десяти сортов морозостойкой яблони, новые сорта груш, самый северный сорт айвы, самый северный сорт айвы. На основе применения методов Мичурина и Лысенко выведены высокопродуктивные сорта зерновой и кормовой кукурузы и люцерны, отдельных огородных культур.

Однако эти успехи еще весьма незначительны. Местные сельскохозяйственные научные и опытные учреждения совершенно недостаточно руководствуются учением Мичурина. Так, в области селекции зерновых культур все дело сводилось до сих пор к простому отбору. Мичуринские методы гибридизации и направленного воспитания гибридов игнорировались. Вот почему Дальний Восток до сих пор не имеет своих собственных сортов яровой пшеницы, приспособленных к местным условиям. Крайне слабо развита работа по селекции многолетних бобовых трав, отсутствие которых тормозит внедрение травяной системы земледелия в колхозах края.

Докладчик критикует работу Вяземской селекционной станции, которая слабо справляется с задачей выращивания высококачественного семенного материала ракоустойчивого картофеля. К сожалению, тов. Новак не подверг серьезному критическому анализу деятельность научно-исследовательского института земледелия и животноводства — ведущего сельскохозяйственного научного учреждения нашего края. Между тем, известно, что институт в большом долгу перед сельским хозяйством Дальнего Востока, что отдельные его работники вот уже длительное время почти ничего не дают колхозно-совхозному производству.

В докладе также указывалось на серьезные недостатки в преподавании биологических дисциплин в высших и средних учебных заведениях. Курс дарвинизма в Хабаровском медицинском институте, например, читался в значительной степени в духе менделеево-моргановизма.

Мичуринской науки, до конца преодолев гнетворное влияние менделеево-моргановизма, всемерно пропагандировать и развивать мичуринское направление в биологии.

После окончания доклада с большой активностью развернулись прения. Записались в прениях 27 человек, выступило 19. Прения открылись выступлением заведующего отделом плодородия научно-исследовательского института земледелия и животноводства тов. Волынова.

Мичуринское учение, — говорит он, — новый высший этап в развитии материалистической биологии. Это — советский творческий дарвинизм, ставший переломным моментом в развитии биологии, позволяющий органическим форм, но и создавая творить ее, создавать новые формы в интересах народа.

Тов. Волынов рассказывает о работах института по выведению зимостойких сортов яблонь, груш, айвов, смородины. Он ставит вопрос о необходимости более энергично внедрять новые плодово-ягодные сорта в производство.

Заместитель директора Хабаровского медицинского института проф. Шварц отметил, что веисманство-моргановизм — пережиток буржуазной идеологии. Преподавание отдельных мичуринских дисциплин в институте находилось под влиянием лженаучных идей веисманства. Так, при проведении теоретической конференции по дарвинизму рекомендовалось только труды морганистов — Шмальгаузена, Парамонинова и других. Отдельные научные работы института протекли в преклонении перед менделеево-моргановизмом и недооценивали значения мичуринского направления в биологии.

Профессорско-преподавательский состав института не проявил достаточного внимания к той острой идейной борьбе, которая велась в биологии, хотя последние являются основой мичуринской науки и имеют большое значение для воспитания студентов в духе последовательного материалистического понимания явлений природы.

Сейчас в институте ведется работа по перестройке учебно-производственных планов с тем, чтобы полностью очистить их от всего, что связано с реакционными идеями менделеево-моргановизма, и обеспечить глубокое изучение передовой советской биологической науки.

Мичуринское направление в биологии, — говорит зав. кафедрой марксистско-ленинского Хабаровского педагогического института, кандидат философских наук тов. Фишер, — является единственно научным, так как оно основывается на принципах диалектического материализма, неволюционного преобразования мира в интересах строительства коммунизма. Полная победа мичуринской передовой науки над идеализмом и метафизикой менделеево-моргановского направления в биологии имеет огромное значение в деле укрепления естественно-научных основ марксистско-ленинского мировоззрения и идеологического воспитания наших кадров.

Отметив, что не критическое отношение отдельных научных работников к реакционному учению веисманов является результатом забвения ими большевистского принципа партийности науки и недостаточного глубокого усвоения диалектического материализма, тов. Фишер призывает всех работников биологической науки неустанно изучать марксистско-ленинскую науку и творчески применять ее в своей деятельности в области естествознания.

Заведующий питомником им. Лукашева тов. Тимошин напомнил совет Мичурина дальневосточным селекционерам — путем скрещивания широко использовать богатейшую дикорастущую флору края и на этой основе создавать местные сорта плодово-ягодных растений. Таким путем действовали Лукашев и Шуранов, которые дали хорошие сорта груш, айвов, смородины, вполне приспособленных к суровым условиям Дальнего Востока. Но в настоящее время работы по выведению новых сортов ведутся слабо. Только поэтому мы не имеем своих дичек, айвов, зимостойкой лука. Научно-исследовательский институт земледелия и животноводства плохо использует свои возможности, ведет селекционную работу в ограниченном масштабе и в отрыве от колхозов и совхозов.

Директор Биробиджанской опытной сельскохозяйственной станции тов. Захаркин признал, что станция плохо удовлетворяет возросшие потребности колхозного производства края. Правда, она вывела удачные сорта клевера и люцерны. Но этого еще недостаточно. Колхозники ждут от научных работников выведения семян бобовых многолетних трав, необходимых для внедрения травяных севооборотов, а также новых сортов пшеницы, которая бы не поражалась ржавчиной. Только опираясь на мичуринское учение, мы сможем успешно решить эти задачи.

Вопрос об изучении и обобщении опыта передовиков сельского хозяйства поднял в своем выступлении главный агроном отдела сельского хозяйства Станинского района тов. Ямодин. Он рассказал о замечательных успехах зена Любы Теач, достигших рекордных урожаев картофеля. Но ее опыт не стал предметом изучения научно-исследовательского института земледелия и животноводства. Этот институт оторван от стахановцев полей. Необходимо, чтобы наши сельскохозяйственные научно-исследовательские учреждения направляли все свои усилия на оказание помощи колхозникам в деле внедрения в производство достижений передовой мичуринской агробиологии.

стипу посвящена второстепенным темам, не имеющим серьезного практического значения. Проф. Врук три года занимался составлением монографии пшеницы и изучением некоторых вопросов фенологии. На эти работы было затрачено свыше 200 тысяч рублей, но никаких практических результатов они не дали.

Сам институт и его поля по являются примером внедрения в производство мичуринской агробиологии. Институт со своих посевов собирает низкие урожаи, в ряде случаев даже более низкие, чем в передовых колхозах. Необходимо решительная перестройка работы института на основе творческого освоения всех богатств учения Мичурина, Вяльсая, Лысенко и успешное внедрение в практику колхозно-совхозного земледелия.

Участники совещания не удовлетворили выступлению некоторых сотрудников института, которые обили молчаливым серьезным недостатком в своей работе. Особенно характерным в этом отношении было выступление кандидата сельскохозяйственных наук тов. Демьянова. Он использовал трибуну для того, чтобы изложить пространную лекцию по вопросам зоотехники. Но тов. Демьянов так и не сказал, почему в институте плохо ведутся научно-экспериментальные работы по животноводству. Было бы по адресу, что сотрудники института еще не сделали для себя всех выводов из сессии академии сельскохозяйственных наук им. Ленина и слабо разрабатывают другие недостатки в деятельности института.

Значительное внимание на совещании было уделено вопросам преподавания биологии в средней школе. Заведующий кафедрой тов. Чистяков указал, что мичуринская биология имеет большое значение для формирования у учащихся подлинно научного материалистического мировоззрения. Между тем, в большинстве школ неудовлетворительно поставлено преподавание биологических наук. Преподавание ведется формально, догматически и почти совершенно оторвано от жизни, не дает учащимся элементарных практических навыков в области сельского хозяйства.

Необходимо развернуть в школах деятельность внеклассных кружков, создать при школах опытные участки, шире вовлекать учащихся к работам по преобразованию, разведению садов, охране птиц, борьбе с вредителями сельского хозяйства. Отделы народного образования с помощью научных работников должны вооружить педагогов знаниями советской передовой биологии, помочь им улучшить преподавание биологии в школе.

На совещании с речью выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Калинин. Охарактеризовав огромное научное и политическое значение сессии академии сельскохозяйственных наук им. Ленина, тов. Калинин остался в недостатках в деятельности научно-исследовательских и опытных учреждений края. Он указал, в частности, что научно-исследовательский институт земледелия и животноводства совершенно неудовлетворительно решает такую задачу для края, как изучение выведенных селекционерами биологически приспособленных к местным условиям сортов яровой пшеницы. Нам надо иметь такой сорт пшеницы, указывает тов. Калинин, который бы позволял убирать посевы до наступления периода летних дождей. Слабо работает институт и над разрешением такой актуальной проблемы, как борьба с переувлажненностью почвы.

Необходимо до конца поддерживать тов. Калинин, искоренить остатки менделеево-моргановизма в научной и преподавательской работе и перестроить работу научно-исследовательских учреждений, сельско-хозяйственных органов и вузов в духе неуклонного осуществления учения Мичурина, Вяльсая, Лысенко, теснее связывая всю свою деятельность с практикой социалистического земледелия, с дальнейшим развитием производительных сил края.

Мы призываем научных работников края, — говорит тов. Калинин, — помогите колхозам и совхозам поднять культуру нашего земледелия, повысить урожайность полей и продуктивность животноводства, создать культурные садоводство и бахчеводство с тем, чтобы наши колхозы могли давать трудящимся не только хлеб, овощи и картофель, но и в достаточном количестве яблоки, груши, айвы и дыни.

В прениях также выступили: проф. медицинский институт тов. Немлихер, зав. кафедрой диалектического и исторического материализма краевой партийной школы тов. Нетной, преподаватель биологии Хабаровской средней школы № 5 тов. Лучшая и другие.

Совещание приняло разрозненное решение, в котором полностью одобряется постановление Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. Ленина как победы передовой мичуринской науки над реакционной лженаучной менделеево-моргановизмом. В решении указывается, что патристическим долгом каждого научного работника должно быть полное преодоление влияния менделеево-моргановского направления в биологии и всестороннее развитие мичуринских идей, их творческое применение в условиях нашего края, решительная борьба с фактами рабения перед реакционной буржуазной наукой и последовательное соблюдение большевистского принципа партийности науки.

В решении намечены конкретные меры по перестройке сельскохозяйственных научно-исследовательских и опытных учреждений и коренному улучшению преподавания биологических наук в школах, педагогических и медицинских учебных заведениях, а также в деле широкой пропаганды мичуринской биологии среди трудящихся масс.

Совещание с большим подъемом приняло приветственную телеграмму корифею передовой советской науки, великому Сталину.

# В Правительственной комиссии Совета Министров СССР по ликвидации последствий землетрясения в районе города Ашхабада

Правительственная комиссия Совета Министров СССР приняла ряд срочных мер по оказанию помощи пострадавшему от землетрясения населению города Ашхабада и прилегающих к нему селений.

В связи с тем, что землетрясение со-общения города Ашхабада и результате землетрясения было превращено до утра 8 октября, анализируются тяжело раненых в течение 6, 7 и 8 октября провозились главным образом тяжелыми транспортными самолетами гражданской авиации. Перевозкой раненых в течение указанных трех дней было ежедневно занято 120 самолетов. В указанные дни воздушным путем вывезено в больницы и госпитали городов Туркменской ССР — Мары, Чаркент, Красноводск, а также городов — Баку, Ташкента, Бухары и Самарканда более 6 тысяч человек раненых. С 27 октября вывоз раненых производится также специальными санитарными поездами. Правительственная комиссия рассчитывает закончить вывоз раненых из города Ашхабада в течение 9 октября.

Для оказания пострадавшему населению неотложной помощи по распоряжению Правительственной комиссии в город Ашхабад в течение 6, 7 и 8 октября прибыло из Москвы, Баку, Алма-Аты, Ташкента и других городов свыше 1.000 врачей и других медицинских работников. В город доставлено также достаточное количество медикаментов и особенно пенициллина, противостолбнячной и противогангренозной сыворотки, перевязочных и дезинфицирующих средств.

В районе города Ашхабада развернуты полевые госпитали, которые оказывают медицинскую помощь пострадавшему населению. В городе сейчас находится главный государственный санитарный инспектор Советов Советской Армии тов. Еланский.

Для обеспечения населения города Ашхабада, пострадавшего от землетрясения, бесплатным питанием по представлению Правительственной комиссии Советов Министров СССР выделены в распоряжение правительства Туркменской ССР необходимые денежные средства.

В район землетрясения доставлены военные Части Туркменского Военного Округа, которые проводят работы по оказанию помощи пострадавшему населению. В город Ашхабад направлены также военно-восстановительные бригады.

В город Ашхабад отгружено 50 тысяч квадратных метров сборных деревянных рам и большое количество строительных фанеры, пиломатериалов, мягкой кровли, оконного стекла, цемента, гвоздей и других строительных материалов.

По указанию Правительственной комиссии в распоряжение Совета Министров Туркменской ССР направлены в колхозах, обеспечивавших нужды пострадавшего от землетрясения населения: одежда, обувь, хлопчатобумажные ткани, одежда, посуда и другие предметы хозяйственного обихода.

Правительственной комиссией Советов Министров СССР приняты срочные меры по определению степени разрушения промышленных предприятий Ашхабада и по оказанию помощи в быстрейшем восстановлении предприятий города.

В распоряжение Совета Министров Туркменской ССР отгружено 300 грузовых и 50 легковых автомобилей.

Правительственной комиссией отмечается большое участие в оказании помощи населению, пострадавшему от землетрясения, и в осуществлении восстановительных работ со стороны Советов Министров Узбекской, Азербайджанской, Казахской и Таджикской союзных республик.

В результате принятых мер полностью восстановлено железнодорожное движение на протяжении всей Ашхабадской железной дороги.

Население города Ашхабада и прилегающих к нему селений проявляет исключительную выдержку и самообладание.

(ТАСС).

# В Совете Министров Туркменской ССР

## О мерах помощи населению, пострадавшему от землетрясения в г. Ашхабаде

Город Ашхабад и прилегающие к нему населенные пункты в результате землетрясения сильно пострадали. В г. Ашхабаде промышленные предприятия, административные здания, большинство жилых домов, городской и железнодорожный транспорт, учреждения связи, культурные учреждения — разрушены. В результате землетрясения имеется много жертв.

Совет Министров Туркменской ССР принял немедленные меры по оказанию помощи населению, пострадавшему от землетрясения.

В первую очередь оказана необходимая помощь раненым. С этой целью были мобилизованы все медицинские работники Туркменской республики. По указанию Правительственной комиссии Совета Министров СССР к вечеру 6 октября в г. Ашхабад на самолетах прибыл мичуринский персонал, который вместе с мичуринскими работниками Туркменской республики самоотверженно оказывал помощь раненым.

Совет Министров Туркменской ССР проводит специальные мероприятия по обеспечению неотложной помощи пострадавшему от землетрясения населению продуктами питания, одеждой, обувью и предметами хозяйственного обихода. В этих целях в г. Ашхабад и прилегающие к нему населенные пункты доставлены в достаточном количестве продукты питания — мука, крупы, мясо, стуженное молоко, жиры, сахар, шоколад, яйца и т. д. В городе развернута сеть питательных пунктов и ночных пекарен, которые обеспечивают население хлебом.

Ввиду того, что г. Ашхабад оказался в тяжелом положении со снабжением водой, Совет Министров Туркменской ССР, используя все наличные водные ресурсы, организовал вылазку воды населению. Приняты меры к восстановлению водопровода.

В распоряжение населения, оставшегося в результате землетрясения без крова,

предоставлено 3 тыс. утепленных брезентовых палаток, 5 тыс. таких же палаток будут доставлены в Ашхабад 8 и 9 октября.

Правительством Туркменской ССР проводятся специальные мероприятия по оказанию срочной помощи детям. Дети из района землетрясения вывозятся в детские дома и дома ребенка городов Туркменской ССР, а также городов Узбекской ССР и Казахской ССР. В течение 8 октября на самолетах вывезено 600 детей, оставшихся без родителей.

Население, пострадавшее от землетрясения, проявляет высокую моральную устойчивость и организованность.

Трудящиеся Туркменской ССР выражают глубокую благодарность правительству Советского Союза и правительству братских союзных республик за огромную помощь, оказываемую столице Туркменской ССР в постигшем ее стихийном бедствии.

г. Ашхабад, 8 октября.

(ТАСС).

# В Академии наук СССР

## О землетрясении в районе Ашхабада

Центральная сейсмическая станция «Москва» Геофизического института Академии наук, сейсмические станции в Свердловске, Иркутске, Ташкенте, Владивостоке, Тольяни, Ереване, Сталиноблде, Алма-Ате, Фрунзе, Анджали, Самарканде, Чимкенте и другие станции зарегистрировали в ночь с 5 на 6 октября с. г. землетрясение большой силы. Первый толчок от землетрясения был зарегистрирован сейсмической станцией «Москва» 5 октября 1948 года в 23 часа 17 мин. 7 сек. по московскому времени. Смещение почвы было мгноменным, без предварительных толчков. По данным указанных сейсмических станций эпицентр землетрясения был определен в Северном Пране, вблизи границ Туркменской ССР — к югу от Ашхабада (в расстоянии от него около 80 км), координаты эпицентра определены следующие: широта 37,4 градуса и долгота 58,2 градуса.

Сила землетрясения в эпицентре была столь значительной, что в Москве на расстоянии от эпицентра в 2.500 км. смещение почвы достигло 0,4 мм. На этом основании было сделано заключение, что в самом эпицентре сила землетрясения достигла 10 баллов, а в Ашхабаде — 8—9 баллов.

Ашхабадская сейсмическая станция землетрясением была полностью выведена из строя.

Эпицентр нынешнего землетрясения расположен, как уже было сказано, в Северном Пране, в районе хребта Колет-Дар. В пределах этого хребта были расположены почти все очаги других землетрясений, происходивших в предние годы в районе Северного Прана и захватывавших Туркменстан. Колет-Дар в геологическом смысле относится к так называемым молодым горным системам, формирование которых далеко еще не закончилось, процесс образования складчатых горных пород которых, а также и разрывов, нарушающих структуру земной коры, еще продолжается в наше время. Этот процесс — так называемый тектонический процесс — ведет к дальнейшему росту хребта, к неравномерному полному разрыву его структуры и, одновременно, землетрясениям. Каждая подвижка горных масс по тектоническому разрыву неизбежно сопровождается сжатием земной поверхности.

Землетрясение в Северном Пране, захватывающее Туркменстан, имеет свою длинную историю. С 1875 года и по настоящее время в районе Туркменстана отмечено около 140 заметных подземных толчков. Большая часть их была относительно незначительной силы и не причинила существенного вреда. Однако ряд толчков достигал 7-балльной силы, а 4 землетрясения носили катастрофический характер: кучукское землетрясение 17 ноября

1879 г., второе кучукское землетрясение — 17 января 1895 г., красноводское землетрясение 9 июля 1895 г. и, наконец, ашхабадское — 1 мая 1929 г.

В Ашхабаде на протяжении его истории имело место в общей сложности около 25 сильных подземных толчков (не считая примерно 150 слабых толчков, последовавших после землетрясения 1929 г.).

Нынешнее землетрясение, постигшее город Ашхабад в ночь на 6 октября с. г., оказалось самым сильным из всех, которые до сих пор испытывал Ашхабад.

Землетрясение в районе Ашхабада в ночь на 6 октября с. г. не представляло никакой опасности для населения. Причиной разрушений, совершаемых землетрясениями, являются колебательные движения земной поверхности как в горизонтальном, так и в вертикальном направлениях. Наиболее опасными для зданий и сооружений являются горизонтальные колебания.

С целью детального изучения особенностей и последствий нынешнего землетрясения в районе Ашхабада Академия Наук СССР направила на место землетрясения специальную комиссию в составе сейсмологов, геологов и специалистов антисейсмического строительства на главе с заместителем директора геофизического института Академии наук СССР заслуженным деятелем науки профессором В. Ф. Бочковским.

# ПРЕДУСЛОВНЫЕ ДНИ НА ГАЗОПРОВОДЕ ДАШАВА—КИЕВ

Горячие предусловные дни наступили на строительстве газопровода Дашава—Киев, который будет подавать в столицу Украины миллионы кубометров высококалорийного топлива.

«Дать газ Киеву досрочно — в октябре» — этот боевой лозунг объединяет сейчас коллектив строителей и монтажников Главгазостройа и эксплуатационников Главгазотпрома.

Новая газовая магистраль, сооружаемая по указанию товарища И. В. Сталина, будет самой мощной в Советском Союзе и одной из наиболее крупных послевоенных строек Украины.

В Проломской области, вблизи города Стрый, где в последние годы советскими геологами и буровиками были открыты богатейшие месторождения природного газа, выросли газовые промыслы, оснащенные новейшей техникой. Отсюда начинается

Беседа с заместителем начальника Главгазотпрома при Совете Министров СССР тов. Ю. И. БОКСЕРМАН

☆

☆

☆

рудована селекционная связь, построены ремонтные базы.

Сооружается головная компрессорная станция. С вводом ее в строй в конце текущего года газ будет подаваться по магистральной по большому давлению. Это почти вдвое увеличит пропускную способность газопровода.

На строительстве работают мощные трубокладчики, катанов-кататели, машины для очистки труб и их изоляции. Промышленные теплые технические новшества, как сварка под слоем флюса по методу академика Патона, автоматическая сварка труб под давлением. Это позволило намному сократить сроки работ.

Столица Украины к 31-й годовщине Октября получит прикарпатский природный газ.

(ТАСС).

# НОВЫЕ ВУЗЫ И ТЕХНИКУМЫ

Расширяется подготовка инженерно-технических и руководящих работников лесной и бумажной промышленности. Новый вуз — лесотехнический институт — организуется в Хабаровске. Он будет принимать ежегодно по 200 студентов. Лесотехнический факультет открывается в Риге при Латвийской сельскохозяйственной Академии.

В Ленинграде создается Всесоюзный заочный лесотехнический институт. Он будет иметь отделения и консультационные пункты во всех лесотехнических и лесохозяйственных высших учебных заведениях страны. Ежегодный прием установлен в 1.000 студентов-заочников.

При Ленинградском лесотехническом Академии имени В.И. Ленина открывается отделение по повышению квалификации руководящих работников.

Для подготовки специалистов средней квалификации в Москве создается центральный заочный лесотехнический техникум с учебно-консультационными пунктами в 14 городах. Техникум по механической обработке древесины открывался в Калуге. На расширение и строительство учебных зданий, мастерских и жилых корпусов техникумов ассигновано 31,5 миллиона рублей.

(ТАСС).

# Мастер и его питомцы

Когда вы войдете в отделение инструментального цеха, где работает группа мастера Тулина, вы увидите у токарных станков, у фрезерных, за переставками и вешалках и девушек, их сосредоточенные лица, их быстрые руки, привыкшие к точным движениям. Попадайте за ними! Это уже не те молодые рабочие, которым еще недавно требовалась постоянная помощь старших. Это — квалифицированные рабочие и труд их не прост. Они делают гладкие и резбовые казны, метчики, дерки, одним словом, инструмент, для которого нужна величайшая точность.

От станка к станку ходит мастер Павел Яковлевич Тулин. Вот он остановился около фрезеровки. Та, не отрываясь, фрезерует метчик, слышавшая одну за другой готовые детали в ящик. Лишь ее спокойно и уверенно, с какой она делает свое дело, раздет мастера. Люба Бородинна — так зовут эту девушку — в прошлом месяце выполнила норму на 170 процентов, а сейчас хочет быть двухсотпроцентной. «Что ж, — думает Тулин, — это вполне резонно. Вот сегодня, например, она должна выполнить за семь часов задание, рассчитанное на двенадцать часов, и, пожалуй, успеет».

— Как, Люба, упрямилась? — вслух продолжает свою мысль Павел Яковлевич. Девушка утвердительно кивает головой. Еще бы! Вся группа встала на стахановскую вахту, значит, каждая минута на счету.

Мастер обходит станки. В спокойствии, с калым он следит за работой своих питомцев, в том, как учтиво выслушивает чей-нибудь вопрос или задает указания, во всей его барной и в то же время потянутой фигуре — какой-то особенный, педагогический стиль, без которого не может обойтись ни один настоящий мастер.

Когда знакомыми с историей рождения этого молодого коллектива, становится понятными истоки тех замечательных традиций, которые уже успели завестись здесь прочное место. Некоторые вещи, привычные в заводской обстановке, могут показаться не обязательными лишь на первый взгляд. На самом же деле и то что в группе объявлено за чистоту и порядок, что на пол нельзя бросить даже бумажку, что девушки работают в белых платочках, а сам мастер мечтает о том, как бы поутру устроить помещение, — все это имеет прямое отношение к производству и в нем всегда немало потрудились мастера, когда создавали новую группу.

А создали он ее так. В то время, когда завод переходил на изготовление новой продукции, меняя свой профиль, Тулин работал технологом. Он знал, что инструментальному цеху предстоит изготовить резьбовой инструмент и что новое дело потребует много хлопот. Об этом говорили на партийных собраниях, на производственных совещаниях. Тулин — коммунист. Еще до войны он сросился с этим заводом, а вернувшись с фронта, являл свое прежнее место технологом. Однажды он явился к начальнику цеха с предложением:

— А что если мы создадим резьбовой участок? — сказал он. — У меня уже есть расчеты. Я набрал проект.

Тулину поручили создать новую группу в цехе — группу резьбовиков. Немного и говорить о том, что сделать это было нелегко. Прежде всего, следовало рассчитать оборудование, спланировать участок, продумать технологический процесс, смон-

тировать станки. И хотя в проекте Тулина было все аккуратно расписано, однако главное оставалось переменным.

Для того, чтобы работать на изготовлении такой сложной продукции, как резьбовой инструмент, нужны были рабочие, квалификация которых определяется по крайней мере пятью разрядами. Где же найти сразу столько товарищей, фрезеровщиков, слесарей, чтобы создать из них группу? Тулин не долго раздумывал. Он решил, что самое лучшее — это взять молодежь.

Павел Яковлевич начал с налаживания технической учебы. Он отлично представлял себе, что те элементарные технические познания, которыми располагали его юные питомцы, явно недостаточны для того, чтобы выполнять такую тонкую, почти ювелирную работу, какая им предстояла. Но искренний, живой интерес, желание овладеть профессией мастер с первых же своих бесед прочел на их возбужденных лицах.

Он подобрал программы для каждой специальности, пригласил опытных специалистов и сам читал некоторые лекции, потратив на это сто часов. Два месяца продолжалась учеба. Она сочеталась с практикой. После шести часов работы в цехе — четыре часа занятий. Так было три раза в неделю.

Шло время и вчерашние, неопытные молодые рабочие, которые еще недавно с трудом разбирались в чертежах, стали работать самостоятельно. В первый месяц группа мастера Тулина выполнила производственный план на 94,5 процента. А потом показатели ее перевалили за сто процентов и так по восходящей линии они поднимались все выше и выше. Теперь участок резьбового инструмента — стахановский участок. Он уже удвоил первоначальную выработку. И это закономерно. Мастер Тулин, человек необычайно трудолюбивый, сумел воспитать эту любовь к труду у своих питомцев.

— Я совершенно не согласен, — говорит Павел Яковлевич, — когда кто-то смотрит на молодых рабочих, как на спорщиков, когда боится поверить им какое-нибудь ответственное дело. Это неправильно! Попробот, чем смеется мы делаем им сложную работу, тем больше пользы. Надо только заинтересовать и научить молодежь.

Однажды в группе появилась новая работница Аня Кутузуцкая. Девушка окончила ремесленное училище и пришла сюда, не имея достаточного представления о характере производства. Мастер объяснил ей весь процесс изготовления деталей, а затем познакомил со станком, на котором ей предстояло делать парезку резьбы. Рядом с новичком оказалась светловолосая девушка Лена Ткачук, которая выполняла такую же операцию. Павел Яковлевич сказал ей:

— Вы, Лена, будете шефом нашей молодой работницы. Пожалуйста, не отказывайтесь ей в помощи.

— Об этом вы, товарищ мастер, — возмущилась Ткачук, — какой из меня шеф? Я сама только недавно работаю...

— Не бойтесь, дело пойдет. Расскажите ей все, что вы знаете. Передавайте ей свой опыт так же, как я передаю его вам.

Так началась трудовая дружба девушек. Мастер с удовольствием наблюдал, как Лена Ткачук руководила своей новой

подругой. Иногда, сидя за столом и углубившись в расчеты, Тулин прислушивался к тому, как она объясняла подшею, почему надо держать в чистоте рабочее место.

— Работа у нас тонкая, точная. Грязь не любит. Вот ты сделала резьбу и тебе кажется, что сделала точно. Но давай посмотрим в микроскоп и ты увидишь там неровности и великие бугорки. Значит, ничего сделано. Вот и не годится. Верно? Через месяц Аня Кутузуцкая догнала своих подруг. Может быть, завтра она будет помогать какой-нибудь новой работнице осваивать станок. Мастер гордится этим и намечает для своих питомцев новые высоты. Он совершенствует и методы труда. Ведь по старой технологии на изготовление метчиков требовалось 16 операций. Теперь только 13. Почти втрое быстрее стала проходить свой путь деталь после того, как Тулин объединил две операции в одну.

Когда Тулин получает на группу общий план, он видит за каждой цифрой, за каждой деталью живых людей, которые будут выполнять этот план. Он разъясняет задачу и резчики знают, что они будут делать завтра, послезавтра, через три дня. У мастера есть свой особый график прохождения деталей в группе, позволяющий в любое время контролировать ход выполнения заказа.

— Это очень удобно, — говорит Павел Яковлевич.

В самом деле, график облегчает учет. Кроме того он помогает быстрее продвигать детали. Представьте себе лист бумаги, разделенный на клетки. Слева по вертикали идут наименования деталей, их номера, справа по горизонтали — названия операций. Все интересно детально «20-2,5»? Вот ее путь. Она прошла обязательно — клетка закрашена красным карандашом, — затем превратилась в шифровку (красной карандашом проведена по бумаге), пришла фрезеровка, термическую обработку, потом окончательно шифровку рабочей части, а сейчас она на шифровке резьбы.

У Никиты Немпущего довольно сложная задача. Он шлифует резьбу. Его станок хотя и самый громоздкий в цехе, но имеет назначение производить тончайшую, микроскопически точную работу. В первые дни, когда молодой рабочий стал к станку, он растерялся. Множество рычагов, сложная система управления показались ему чем-то непостижимым.

— Ничего не выходит, товарищ мастер, прошу перевести на другой станок, — сказал он Тулину.

Тот укоризненно покачал головой: — Рано, рано вы пришли к такому решению, — сказал он и пошутил о том, что ведь ему — Никите Немпущему — бывшему вахтеру завода, человеку, не имеющему специальной подготовки, труднее приходится еще и потому, что он малодрагоцен. Тулин взял его под особую опеку и до тех пор учил, пока тот не стал звать подруги нормы.

В знаменательные дни подготовки к 30-летию ВЛКСМ питомцы мастера Тулина трудились с особым вдохновением. Объясняя стахановскую вахту, молодые рабочие дали слово к 7 ноября выработать готовую программу. Они уверенно идут вперед, с каждым днем набирая темпы.

Ю. ШЕСТАКОВА.  
Завод им. Горького.



На охране морских рубежей. Фото-этиюд В. Байдалова.

## Край родной

Ты стал для многих отчим домом На берегах большой реки, Любимой партией ведомой Идут вперед большевики.

И отстывает год за годом Все дальше к Северу тайга, В ее глуши вьются заводы И вырастают города.

Мы распростились с тишиной. Куда сегодня мы взглянем, Над нашей дальней стороной Горят строительные огни.

Лицо земли преобразая, Мы научились дорожить Простором северного края, Где нам работать и творить.

Мы воплотим свои мечты В большие светлые дела, И за успехи созидаем Спасибо скажем нам страна.

Здесь все родное, все здесь наше, Под ярким солнцем расцветая, Привольно станомы и краше, Суровый, но чудесный край!

Андрей ИВЕНСКИЙ.

## Новые клубы, избы-читальни

За последние годы в Хабаровском крае открыто свыше 170 новых клубов, читальни, библиотек, домов культуры, красных ярмарок.

Сейчас заканчивается сооружение читальни в селах Ульское района, Атагаля Тугуро-Чумиканского района, Ульберканского района, строятся Дом культуры в Чумикане, сельский клуб и библиотека в порту Маго.

Новый клуб на шести мест востроен для угольщиков поселка Чагдымим Верхне-Бурейского района. В Николаевске-на-Амуре капитально отремонтирован и переоборудовано предназначенное для областной библиотеки здание. Открылись вновь созданный филиал музея краеведения в поселке Зырянка на Колыме.

## ВНУК ГЕРОЯ

В тот день, когда в маленькое житническое село прилетела радостная весть о том, что над Порт-Артуром снова реет русское знамя, Мария Романовна написала сыну на Амур:

«...Если увишишь, Олег, тех бойцов, которые гордо пронесли Советское знамя по Зеленым горам, где сорок лет назад сражался за русскую землю твой дед, героически погибший в дни обороны Порт-Артура, — крепко пожми им руки и поблагодари от имени всей нашей семьи за возвращенную Родине землю».

И сын выполнил этот материнский наказ. Не раз молодой шофер останавливался на дальневосточных дорогах свой «ЗИС». Он тушевно беседовал с бойцами, участниками с победой. Расспрашивал о маньчжурских походах, жадно слушал рассказы о Порт-Артуре.

Однажды Олег узнал, что в Порт-Артуре, за ушей Победы, живет старый русский солдат Михаил Степанович Алексеев — бывший арьергарт прославленного генерала Копрятенко, погибшего на его глазах.

В Хабаровске юноше довелось беседовать с офицерами, бывавшими в юности у Михаила Степановича, слышавших волнующий рассказ о преданном Родине генерале... Олег написал Алексееву.

Шел акашмен. Юноши писали сочинения на волнующую тему. Один из них — тот, что сидел у окна, глубоко задумавшись, долго не брался за перо. Он перепробовал странички ледяной перед ним тетради, взгляды вали в листки писем, поплакивавших ему между страниц. Наконец юноша размышляя написал заголовок: «Герои обороны Порт-Артура».

Юноша не замечает, как им испещрена страничка, другая. Он пишет теперь, не отрываясь от тетради:

«Генерал Копрятенко был лучшей обороной Порт-Артура. Прозревая сопротивление изменника Стесселя, он укреплял форт и редуты, строил новые защитные линии. Он и сам ходил в атаку, увлекая за собой солдат. Они любили его, как отца родного, потому что Копрятенко вышел из солдат и заботился о них. Роман Копрятенко ненавидел вороватых интендантов,

наживавшихся на армейских поставках...» И пишет еще юноша о последнем часе генерала:

«Копрятенко прибыл на отдаленный форт. Он хотел видеть героев, совершивших смелую вылазку в неприятельские окопы. Он тут же вручил храбрый орден. Генералу доложили, что юноши ведут прицельный огонь: селят на него укрываться. «Почему же я должен бояться, а не вы?» И остался. Он стоял, сдвинувшись над боевой картой, когда в землянке разорвался снаряд...»

Смерть Копрятенко была страшным ударом для защитников крепости. Изменички воспользовались его гибелью и поспешили сдать Порт-Артур японцам...

Лишь спустя сорок лет советские воины вернули Родине землю, отставая восторгу, полюбил рассказ о Порт-Артуре.

Память об адмирале Макарове, о генерале Копрятенко, память об их сподвижниках — тысячах русских солдат, сражавшихся на берегах Желтого моря, никогда не угаснет в нашем народе!.. И с этой памятью в сердце юности Советской Армии, разгромившей японских империалистов, вошли в Порт-Артур, чтобы возродить над крепостью знамя Победы...»

Юноша перечитал написанное и подписался: «Олег Копрятенко».

Сбылся мечта Олега — внука прославленного генерала: он сдает экзамен в аудиторию, где, быть может, сидел когда-то его дед.

Юноша идет по коридору и видит мемориальную доску, на которой рядом с именем Кутузова и Тютчева занесено золотым буквами и имя его дед... Теперь он может выполнить наказ своего дальневосточного товарища, несущих боевую вахту у твердых Порт-Артур, — помянуть в Александровском лауре на могом своем деду и возложить на нее венки из живых цветов...

...Да, он будет внуком, дольником своего деду. Он не уронит чести семьи русских патриотов, подарившей народу героя.

В. КРИВОШЕИН.  
А. СТАРКОВ.

г. Ленинград.

## Возвратилась Чукотская комплексная экспедиция

В Хабаровск возвратилась Чукотская комплексная медицинская экспедиция краевого отдела здравоохранения, возглавляемая кандидатом биологических наук доктором А. Масловым. За 75 дней пребывания на Чукотке врачами экспедиции обследо-

вано более тысячи человек коренного населения — чукчей и аскимогов, нуждающимся оказана медицинская помощь. Дана квалифицированная консультация местным медицинским кадрам. Среди жителей Севера проведен ряд лекций и бесед на медицинские, географические и естественнонаучные темы. В Хабаровск доставлены сотни чучел различных птиц и зверей Севера, собран большой гербарий из представителей чукотской флоры.

Ю. ШЕСТАКОВА.  
Завод им. Горького.

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

### „КИТАЙСКИЙ НАРОД В БОРЬБЕ ЗА СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ“

Национально-освободительная борьба китайского народа привлекает внимание демократической общественности всего мира. В Китае борются два лагеря — с одной стороны, правящая реакционная верхушка Гоминдана, целиком и полностью продавшаяся американским империалистам и поддерживаемая ими, с другой — демократические силы, возглавляемые героической китайской коммунистической партией, пользующейся широкой поддержкой трудящихся слоев населения.

В. А. Масленников в своей книге подробно рассказывает о борьбе этих двух лагерей. Он собрал и систематизировал интересные материалы о национально-освободительном движении в Китае, о территории и населении страны, о ее историческом прошлом, о колониальной политике в Китае империалистических держав.

Еще в 1931 году, — пишет автор, — японские империалисты при поддержке Англии и США создали на Дальнем Востоке первый очаг мировой войны. Летом 1937 года, опираясь на захватившую Маньчжурию, японцы начали военные действия, стремясь поглотить почти весь многонаселенный Китай.

Автор, далее, рассказывает о том, как японские захватчики встретили в Китае японское сопротивление народа, вставшего на защиту своей независимости. Несмотря на то, что против Китая выступила сильная военно-морская империалистическая держава, она не капитулировала. Китай продолжал упорное сопротивление японским захватчикам, хотя и потерял значительную часть своей территории, своих промышленных центров, основные магистрали

железнодорожного и водного транспорта. Он не капитулировал, несмотря на то, что у власти стояло гоминдановское правительство, в составе которого было много капитулянтов и японских агентов.

Основной силой сопротивления японским захватчикам явился китайский народ. Стойкость и высокое национальное самосознание, рассказывает автор, китайский народ приобрел в результате ряда крупных политических событий. Он совершил за этот период революцию 1911 года и революцию 1925—1927 гг. В 1921 году в Китае организовалась коммунистическая партия, а через 10 лет она стала руководящей силой народно-демократической власти на значительной части территории Южного и Центрального Китая. На политической арене появилось два принципиально различных Китая: один — буржуазно-помещичий, раздираемый междоусобной борьбой китайских милитаристов, за спиной которых стояли иностранные империалистические группировки, другой — демократический. Со дня своего рождения демократический Китай вел борьбу за уничтожение пережитков феодализма, за освобождение страны от ипоземного гнета, за ликвидацию вековой отсталости.

В книге показана роль демократических сил страны в борьбе с японскими захватчиками. Народные армии и партизанские части, руководимые компартией Китая, вели непрерывную войну против японских агрессоров, отвлекая на себя свыше половины всех японских войск, находившихся в Китае. В процессе боевых действий с японскими захватчиками закалялись и прелли народно-освободительные армии, ширялись и создавались новые партизанские районы. Если в 1937 году численность 8-й народно-освободительной армии не превышала 80 тыс. чел., то в 1944

году она достигала более 300 тыс. Численность 4-й народно-освободительной армии увеличилась за это время с 12 тыс. до 150 тыс. человек. К концу войны численность обеих армий поднялась до одного миллиона 500 тыс. человек.

В 1936 году под руководством компартии на северо-западе Китая, на стыке трех провинций: Шэньси—Ганьсу—Шинься был создан Пограничный демократический район, который превратился в центр освободительной антияпонской войны. В самоуправляющихся районах были установлены демократические свободы — свобода слова, собраний, вероисповедания, печати и т. д.

В книге говорится, что под знаменами китайской компартии со всех концов страны шли в Пограничный район и другие самоуправляющиеся районы лучшие люди из разных слоев общества, чтобы сражаться в рядах народно-освободительной армии против японских захватчиков. Партизанские отряды и части Народно-освободительной армии являлись японцам большой урон.

«Между тем, — пишет автор, — реакционный Гоминдан проводил в войне с японскими захватчиками двойственную, предательскую политику. Гоминдановские войска уклонялись от военных действий с японцами. Измена Ван Цзин-вэя (быв. замминистра Гоминдана) правительства — закончилась в 1938 г.), образование им марionетного правительства под эгидой японцев разоблачили наиболее реакционную часть правящего лагеря. Но и после этого руководство Гоминдана не произвело подлинной чистки своих рядов от капитулянтов и предателей. Они продолжали свою скрытую работу внутри Гоминдана и правительства, подымали военное руководство, провоцировали гражданскую войну. Некоторые военные операции проводились Гоминданом только для того, чтобы продемонстрировать перед США и Англией активность китайской армии и чтобы иметь основание требовать у них заем или помощь по поставкам оружия. Между тем большая часть американского вооружения, получаемого гоминдановским правительством из чужеземцев, никогда не была использована для борьбы с японцами».

Автор описывает, как гоминдановское правительство, подстрекаемое реакционными силами, проводило скрытую политику концентрации своих сил и вооружения, чтобы начать в подходящий момент войну против демократических сил. На 265 гоминдановских линейных, даже в самые напряженные моменты войны с японцами, в боях участвовало не более 100 дивизий. Гоминдановцы вечно препятствовали развитию партизанской войны, мобилизации и вооружению населения для военных действий против японских захватчиков. Пол-миллиона гоминдановских войск использовались для блокады коммунистических районов на северо-западе Китая. Гоминдановские генералы переходили со своими войсками на сторону марionетных правительств и японского командования. Почувствив и буржуазия в лагере Гоминдана все свои силы направляли на обеспечение победы над японским империализмом, а на извлечение максимальных выгод как путем спекуляции, так и жесточайшей эксплуатации крестьянских и рабочих масс.

«Вся тяжесть борьбы с японскими захватчиками, — говорит автор, — пала, таким образом, на долю народа. Народные массы Китая, руководимые компартией, спасли страну от порабощения японским империализмом. Национальное знамя окончательно вышло из рук Гоминдана. Его высоко подняла коммунистическая партия, сумевшая сплотить и повести за собой широкое народное движение. Это — важнейший политический итог войны 1937—1945 гг.»

Война сильно подорвала экономику Китая. В стране, наряду с обширным населением, произошло обогащение небольшой кучки помещиков и крупной буржуазии. Особенно большой доход принесла война четырем семействам: Чан Кай-ши, Чэн Ли-фу, Ку Сян-си и Сунь Цзи-вэню. Находясь во главе четырех правительственных банков, эти четыре семейства путем спекуляции на военных займах, валютных операций, на контрабандной торговле, на откупах и монополиях накопили громадные богатства. Китайский профес-

сор Чан Ба-да утверждает, что вклады и собственности этих четырех семейств оцениваются в 20 миллиардов американских долларов.

«Разорение крестьян и городской мелкой буржуазии, — говорит автор, — обнищание рабочего класса наряду с обогащением кучки помещиков и крупных капиталистов привело к резкому обострению классовых противоречий в Китае».

Характеризуя послевоенное положение в Китае, автор указывает, что угасший от восьмилетней войны китайский народ остро хотел мира, делая надежду, что разгром японского империализма создаст условия для освобождения страны от иностранного гнета. Однако эти надежды не оправдались.

Осенью 1945 года гоминдановцы начали военные действия против Народно-освободительной армии. Однако гоминдановские войска получили решительный отпор и понесли большие потери. Ряд их частей был полностью разгромлен. 10 января 1946 года при содействии американцев гоминдановцы подписали соглашение о перемирии с демократическим правительством. Был создан Политический консультативный совет, в задачу которого входила подготовка к образованию коалиционного правительства. Но пока происходили переговоры, пока организовывались контрольные штабы для наблюдения за выполнением решений Политического консультативного совета, гоминдановцы с помощью американцев готовились к гражданской войне.

Американцы, прикрываясь необходимостью помочь Китаю в разоружении и репатриации японских войск, способствовали подготовке Гоминдана к гражданской войне: они транспортировали гоминдановские армии в Северный Китай и Маньчжурию, оказывали поддержку и помощь бывшим чарниоточным войскам, обучали гоминдановские армии, снабжали их вооружением и боеприпасами. Американские войска всемерно и подлого располагались на китайской территории. После капитуляции Японии американцы, в порядке ленд-лиза, предоставили Китаю займы и военные материалы, снаряжение, обмундирование на сумму свыше 4 миллиардов американских долларов.

Вдохновляемые американскими империалистами, гоминдановцы нарушили решение Политического консультативного совета и в середине 1946 года снова начали военные действия против демократических районов, нацелив в короткий срок уничтожить Народно-освободительную армию и, таким образом, покончить с национально-освободительным движением в стране. Но эта попытка потерпела полный провал. Народно-освободительная армия сумела не только отразить решительный отпор гоминдановским войскам, но, перейдя в контрнаступление, отержала и одерживает в настоящее время блестящие победы, освобождая от гоминдановцев третью часть территории страны с населением в 170 миллионов человек.

Демократическое движение в освобожденных районах, отмечает автор, под руководством коммунистической партии растет и крепнет. Миллионные массы приобретают опыт демократического управления, осуществляют земельную реформу, участвуют в работе транспорта и промышленных предприятий. В освобожденных районах подписали соглашение о перемирии с демократическим правительством. Широко развернулась работа промышленной кооперации (хлебопечерной, ткацкой, обувной, бумажной и т. д.). Свыше шестистот миллионов крестьян получили помещичью землю.

В то время, как в освобожденных районах провозглашены демократические преобразования и реформы, в районах, находящихся под господством Гоминдана, жестоко преследуются малейшие проявления демократических идей. Население гоминдановских районов терпит нужду и голод, жестоко эксплуатируется китайскими и иностранными капиталистами. Разжигаемая американскими империалистами гражданская война ложится тяжелым бременем на трудящиеся массы гоминдановского Китая.

Читатель найдет в книге также фактические данные о внешней и внутренней торговле, о финансах и бюджете Китая, о государственном устройстве и т. д.

Хотя книга рассчитана на лекторский состав культурно-просветительных учреждений, она представляет большой интерес для агитаторов и пропагандистов, для широких кругов читателей.

И. БОЧАРНИКОВ.

\* В. А. Масленников. Китайский народ в борьбе за свободу и независимость. Госкультпросветиздат, 1948 г.

# Третья сессия Генеральной Ассамблеи ООН

## ПРОВАЛ ПОПЫТОК ПРОТАЩИТЬ ТУРЦИЮ В ЧЛЕНЫ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

ПАРИЖ, 8 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня на утреннем пленарном заседании Генеральной Ассамблеи состоялись выборы постоянных членов Совета Безопасности и экономического и социального совета. Эти выборы представляли многозначительные закулисные совещания между представителями США и делегатами зависимых от них стран. Представители США всецело пытались воздействовать на эти делегации и навязать им удобные Союзным Штатам кандидатуры. Особенно настойчиво представители США добивались избрания Турции в Совет Безопасности. Однако кандидатура Турции настолько непопулярна, что даже зависимые от США делегации предпочитали уклониться от ее поддержки. Это выразилось, в частности, на вчерашнем неофициальном совещании делегаций латиноамериканских стран. Тем не менее, делегация США продолжала упор-

ствовать, и сегодня кандидатура Турции выдвинута в ходе тайного голосования. В результате первого тура голосования в Совет Безопасности были избраны Куба и Норвегия. Остальные голоса разделились, причем за кандидатуру Египта было подано 30 голосов, а за кандидатуру Турции — 23. Во втором туре голосования за кандидатуру Египта было подано 34 голоса, а за кандидатуру Турции — 20. Эти результаты не оставили никаких сомнений в том, что Турции не удастся собрать необходимого большинства голосов в 2/3, однако ее покровители попрежнему упорствовали, и голосование повторилось еще два раза. В результате четвертого тура голосования избранным оказался Египет, кандидатура которого собрала 38 голосов. Кандидатура Турции, собравшая на этот раз еще меньше голосов, была отклонена.

Таким образом, настоящие попытки протолкнуть Турцию в Совет Безопасности потерпели окончательный крах. На сегодняшнем утреннем заседании Генеральной Ассамблеи были проведены также выборы шести членов экономического и социального совета, полномочия которых истекают в этом году. Были переизбраны на новый срок Египет, Франция и Перу. Вместо Канады, Сирии и Голландии избраны Индия, Бельгия и Чили. Далее Генеральная Ассамблея приступила к рассмотрению представленного комитета по социальным, гуманитарным и культурным вопросам проекта протокола, ставящего под международный контроль производство и распространение ряда наркотиков, не предусмотренных конвенцией 1931 года. С докладом по этому вопросу выступил докладчик комитета Сен-То (Гаити).

## Вечернее пленарное заседание 8 октября

ПАРИЖ, 8 октября. (Спец. корр. ТАСС). На вечернем пленарном заседании Генеральной Ассамблеи обсуждался представленный комитетом по социальным, культурным и гуманитарным вопросам проект протокола об установлении контроля над наркотиками, не предусмотренными конвенцией 1931 года. Выступившие по этому вопросу представители Китая, США и Ливана предлагали безоговорочно утвердить протокол. Но советский делегат А. Павлов сделал следующее заявление: «Делегация СССР согласна с текстом обсуждаемого протокола, но возражает против оставления в нем 8-й статьи в ее настоящей редакции, которая не исключает бесконтрольного распространения и использования наркотиков в тех странах и среди населения тех территорий, где незаконное применение наркотиков наиболее распространено. В силу изложенного 8-я статья является неприемлемой. В этой статье предусматривается, что при подписании или передаче официального акта о принятии протокола или во всякое время вслед за тем некоторые государства могут объявить о том, что данный протокол будет распространяем на все или на некоторые из территорий, ответственность за которые несут указанные государства.»

Такой образом, вопрос о том, будет ли не будет распространено действие протокола на упомянутые территории, де-юре ставится в зависимость от умеренности соответствующих государств. Павлов напомнил, что советская делегация предлагала изменить эту статью другой, которая не исключала бы возможности злоупотребления наркотиками как в метрополиях, так и на территориях колониальных и зависимых стран, население которых особенно страдает от распространения и применения наркотических средств. Поскольку, однако, протокол все же является известным шагом вперед в деле борьбы с отравлением людей наркотиками, советская делегация, не голосуя против этого протокола в целом, оговаривает свое несогласие с текстом статьи 8-й, сохраняя в силе эту оговорку и для подписания протокола.

Генеральная Ассамблея утвердила проект протокола в целом. Далее обсуждались рекомендации Генерального комитета о включении в повестку дня третьей сессии Генеральной Ассамблеи двух дополнительных вопросов. Первый из них касается определения условий, на которых государство — участник статута международного суда, но не член организации Объединенных наций может участвовать в выборах членов суда, а второй, предложенный делегатом Мексики, содержит в себе довольно неопределенный «спирит» к великим державам возобновить свои усилия для того, чтобы устранить разногласия и установить прочный мир.» Представитель Советского Союза А. Богомолов, не возражая по существу против предложения Мексики, указал, что Генеральный комитет не представил рекомендаций о том, какой комитет должен рассмотреть его. От имени советской делегации Богомолов предложил передать проект резолюции, представленной делегацией Мексики, на обсуждение первого комитета Генеральной Ассамблеи. Это предложение было поддержано делегатом Аргентины, и Генеральная Ассамблея единогласно согласилась с ним. Генеральная Ассамблея рассмотрела и утвердила также резолюцию комитета по

рокого географического представительства. Поскольку Панама перестала представлять Чехословакию и другие страны Восточной Европы, то в соответствии с существующими правилами он должен быть заменен лицом, пользующимся доверием правительств стран представляемого им района. Это предложение было поддержано также делегатами Польши, Белоруссии, Украины и Югославии.

## НАЧАЛОСЬ ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ ПО ДОКЛАДАМ АТОМНОЙ КОМИССИИ

ПАРИЖ, 8 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня состоялось первое заседание подкомитета, учрежденного Политическим комитетом для изучения различных предложений по вопросу о докладах атомной комиссии и для выработки согласованного проекта резолюции. Как уже сообщалось, вчера при обсуждении в Политическом комитете проекта резолюции о создании этого подкомитета делегации США и Англии всецело добились принятия из проекта указания на то, что подкомитет должен обеспечить достижение общего согласия. Далее газета «Популар», описывая позицию американского делегата Остина, писала: «В Политическом комитете за базу была принята внесенная Эксплуатационной комиссией, но вступительной части которой говорилось, что это предложение может облегчить реализацию общего соглашения. Против слов «общего соглашения» выступил наиболее энергично американский делегат Остин. Поинтия Остина, строго осужденная почти всеми делегатами, привела к тому, что Малик после голосования сделал заявление. Он сказал, что, «принимая во внимание происшедшее, существует опасность, что США создадут препятствия на пути к соглашению.»

По большинству членов комитета под давлением США проголосовало против законного требования Чехословакии, подержанного всеми странами Восточной Европы. Этот пример липший раз показывает, как англо-американский блок навязывает несправедливые решения, противоречащие элементарным нормам международного сотрудничества.

Чтобы несколько сгладить впечатление от такой позиции Остина, «Популар» характеризует выступление Остина как результат «сюрприза» американской дипломатии. Но первое же заседание подкомитета еще раз показало, что дело не в «сюрпризах», а в том, что США и Англия упорно стремятся не допустить какого-либо соглашения по вопросам атомной энергии, чтобы таким путем развязать себе руки в тонке атомного вооружения. Превидя, что такая позиция англо-американского блока может встретить только осуждение мирового общественного мнения, представители этого блока сразу же сделали попытку добиться проведения заседания подкомитета при закрытых дверях. С таким предложением выступил делегат Англии Кадган. Это предложение не нашло поддержки даже у тех делегатов, которые обычно беспрекословно следуют за английской и американской делегациями. После того, как несколько делегатов высказались за то, чтобы заседания были открытыми, британский делегат был вынужден снять свое предложение.

После перерыва на вечернем заседании председатель вновь пытался обойти формальный порядок работы подкомитета, одобренного резолюцией Политического комитета. Он предложил не обсуждать попутные резолюции каждую в отдельности, а перейти к обсуждению нескольких сформулированных им вопросов. Эта попытка потерпела неудачу, и подкомитет приступил к рассмотрению канадской резолюции. По предложению председателя на обсуждение была поставлена прежде всего та часть канадской резолюции, которая предлагает одобрить доклады атомной комиссии. На стадии на таком порядке обсуждения, делегаты США и Англии пытались уговорить, будто все делегации одобряют доклады атомной комиссии. И. А. Малик привел убедительные доказательства того, что это утверждение не соответствует действительности. Он заявил, что немало делегаций относятся отрицательно к докладам атомной комиссии, отвергающим запрещение атомного оружия, и рассматривают советское предложение об одновременном заключении двух конвенций — о запрещении атомного оружия и об установлении эффективного контроля над атомной энергией — как большой положительный шаг, облегчающий достижение общего соглашения. Однако, сказал Малик, делегат США стремится увести нас в сторону от решения этих важных вопросов.

Чтобы несколько сгладить впечатление от такой позиции Остина, «Популар» характеризует выступление Остина как результат «сюрприза» американской дипломатии. Но первое же заседание подкомитета еще раз показало, что дело не в «сюрпризах», а в том, что США и Англия упорно стремятся не допустить какого-либо соглашения по вопросам атомной энергии, чтобы таким путем развязать себе руки в тонке атомного вооружения. Превидя, что такая позиция англо-американского блока может встретить только осуждение мирового общественного мнения, представители этого блока сразу же сделали попытку добиться проведения заседания подкомитета при закрытых дверях. С таким предложением выступил делегат Англии Кадган. Это предложение не нашло поддержки даже у тех делегатов, которые обычно беспрекословно следуют за английской и американской делегациями. После того, как несколько делегатов высказались за то, чтобы заседания были открытыми, британский делегат был вынужден снять свое предложение.

Выступивший затем Мануильский указал, что, если бы делегаты Англии и США хотели вести работу в направлении достижения общего соглашения, они не настаивали бы на своем предложении, рассматриваемом на две непримиримых части и сделать его работу мало плодотворной. Дальнейший ход дискуссии подтвердил, что делегаты США и Англии, прибегая к своим обычным аргументам, не хотят достичь общего соглашения, дорогу к которому открыло советское предложение. Допуская уже ранее разоблаченные перевертыши и фальсификации фактов, они пытались, по что бы ни стало добиться одобрения докладов атомной комиссии, которая не решила ни одной из задач, поставленных перед ней резолюцией Генеральной Ассамблеи от 24 января и 14 декабря 1946 года.

Возня гласности, проявленная представителями англо-американского блока, нашла также выражение в их попытках помешать принятию предложения делегата Мануильского о том, чтобы ход заседания подкомитета полностью стенографировался. На рассмотрении подкомитета находились проекты резолюции и предложенный представителями Канады, Сирий, СССР, Австралии, Новой Зеландии, Индии и Швейцарии. Шведская резолюция была снята с обсуждения ввиду того, что, как указал делегат СССР Малик и с чем согласился делегат Швеции, она касалась уже решенного вопроса о численном составе подкомитета. Литтлвое время подкомитет потратил на дискуссию о порядке рассмотрения проектов резолюций. Эта дискуссия была вызвана незаконным и нарушающим правила процедуры требованием делегата Канады рассматривать ново-зеландскую резолюцию, направленную к тому, чтобы на долгий срок отложить решение о возобновлении работы атомной комиссии, в качестве дополнения к резолюции Канады. В защиту этого предложения было выступили и делегаты Англии и США. Хотя в Политическом комитете делегат Новой Зеландии внес эту резолюцию как самостоятельную, делегаты Англии и США, заинтересованные в том, чтобы при обсуждении канадской резолюции (которая была внесена первой) сразу же добилась принятия решения о прекращении или длительной отсрочке деятельности атомной комиссии, настаивали на включении ново-зеландской резолюции в резолюцию Канады. Делегат Англии Кадган пытался защитить свое требование сговорчивым «сговором». Когда делегат Канады на заседании Политического комитета заявил, что он хочет включить ново-зеландскую резолюцию в качестве дополнения в свою резолюцию, делегат Новой Зеландии промолчал, а Кадган заявил, что молчание — это знак согласия.

Делегат СССР Я. А. Малик и делегат Украинской ССР Д. З. Мануильский в своих выступлениях напомнили о тех фактах, которые показывают, что доклады атомной комиссии представляют собой изложение американского плана, предусматривающего отказ от запрещения атомного оружия и создание под флагом международного контрольного органа международного треста, в котором хозяйничала бы американские монополии и который установил бы свой контроль над национальной экономикой других стран. Малик привел неопровержимые доказательства того, что атомная комиссия не выполнила резолюции Генеральной Ассамблеи. Вместе с созданием международного контрольного органа в рамках Совета Безопасности атомная комиссия предлагает международный контрольный орган вне рамок Совета Безопасности, что на деле превратило бы этот орган в американский орган.

Атомная комиссия предлагает вместо инспекции передачу предприятий по производству атомной энергии в собственность международного контрольного органа. Американский план, изложенный в докладах атомной комиссии, предусматривает, что контроль должен осуществляться над добычей атомного сырья, но не над добычей литиевых указаний на необходимость одновременного установления контроля над промышленным производством атомной энергии. Таким путем США надеются прибрать к своим рукам источники сырья в других странах и в то же время избежать международного контроля над созданными атомными предприятиями. Запрещение атомного оружия и изъятие его из национальных вооружений отодвигается в докладах атомной комиссии на неопределенное будущее.

По этому поводу делегат СССР Малик, выступая против домогательств США, Англии и Канады, спросил: всегда ли молчание бывает знаком согласия? Например, когда делегаты СССР внесли предложение о запрещении атомного оружия, делегат США молчал. Следует ли это молчание принимать за согласие? Ответа на этот вопрос не последовало. Делегаты СССР и Украины неопровержимо доказали, что домогательства делегатов США, Англии и Канады означают нарушение установленного Политическим комитетом, предложившего подкомитету поступить в комитет. В связи с этим делегат делегатов Франции был вынужден предложить рассматривать все резолюции в порядке их поступления. Председатель, убедившись в том, что большинство делегатов не поддерживает незаконных требований делегатов Англии, США и Канады, объявил втрет, что необходимо пре-

Три доклада атомной комиссии, заявил Малик, это не доклады по существу вопросу о запрещении атомного оружия и установлении контроля над атомной энергией в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи, а трехтомная баллада, воспевающая американский план. Малик указал, что делегация СССР высказывается против одобрения докладов атомной комиссии. Однако, несмотря на полное несоответствие плана, изложенного в докладах атомной комиссии, задачам, сформулированным резолюцией Генеральной Ассамблеи, советская делегация, желая помочь достижению общего соглашения, предлагает не давать никакой оценки этим докладам.

Это предложение поддержал и делегат Украины Мануильский Д. З. Мы выдвигаем предложение, которое внесла делегация СССР 2 октября, — сказал Мануильский. — Эти предложения проливают свет на стремление на деле обеспечить запрет атомного оружия и установить эффективный контроль над атомной энергией. Они отвечают нашим и стремлениям всех народов, жаждущих мира и безопасности. Продолжение дискуссии состоится завтра.

## Международные заметки СКАНДАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

В последние дни произошел беспримечный скандал в японской политической жизни. В отличие от мелких, никому неизвестных взяточников, которых в Японии развелось изрядное количество, в скандале фигурируют многие банкиры и высшие официальные представители политических партий. Речь идет об электротранспортной компании «Сюва Денко», которая в целях получения правительственного займа подкупила ряд видных государственных деятелей, вознаградив их за «успех» весьма солидными суммами денег.

По сообщению японской печати, по делу «Сюва Денко» арестовано уже около 30 человек. Среди арестованных — член японского кабинета, директор бюро по экономической стабилизации Курэза, бывший премьер-министр Иноуэ и другие.

Скандал в «благородном семействе» японских политических и банковских деятелей угрожает принять еще большие размеры. На страницах японской печати с каждым днем появляются все новые и новые фамилии высокопоставленных чиновников. Не сходит со страниц газет фамилия Курэза, который получил от компании 450 тысяч иен. За этот «подарок» Курэза помог компании получить правительственный заем в сумме 2 миллиона иен.

Вторым крупным взяточником оказался бывший вице-премьер-министр Иноуэ. Иноуэ также принадлежал к судебной ответственности за взятку, но благодаря вмешательству видных членов правительства, после того как закончился его коллапс по этим преступным делам, был оправдан судом. В результате нового скандала фамилия Иноуэ опять оказалась в числе взяточников. Ему принадлежит крупная сумма — 500 тысяч иен — «подарок» от той же компании «Сюва Денко».

Высокопоставленный взяточник заявил, что эту сумму он получил как политический взнос в партийный фонд, а на самом деле 500 тысяч иен прошли мимо каassy партийного фонда. Иными словами, Иноуэ приписывает деньги себе.

Руководитель одного из отделов министерства финансов — Фукуда за содействие в получении займа компанией «Сюва Денко» получил от банка по финансово-промышленному реконструкции 100 тыс. иен, которые он тратил на попойки в фешенебельных ресторанах Токио.

В связи с делом компании «Сюва Денко» японская печать приводит многочисленные факты разложения и коррупции среди многих других политических и банковских деятелей. Некоторые из них перебрались из кабинетов правительственных учреждений на черной рынок, нживая огромные деньги на спекуляциях. Недавно принадлежал к судебной ответственности бывший заместитель министра путей сообщения Иноуэ по обвинению в подкупе и сделках на черном рынке. Быв. губернатор префектуры Гумма Китаоэ также был одним из столпов черного рынка.

Такого позорного лица японских политиков и банковских деятелей, взяточничества и коррупции свели себе прочное гнездо в правительственных учреждениях Японии. Не случайно газета «Сейэй Кейдзай» требует реформы парламента «для того, чтобы перестроить нечестный и разлагающийся политический мир Японии». Газета добавляет: «Как может японский народ продолжать верить настоящему парламенту, у которого уже сейчас по крайней мере 50 членов вовлечены в скандал Сюва и другие преступные дела».

Скандал, связанный с компанией «Сюва Денко», вынудил правительство Асхи уйти в отставку. По этому поводу газета «Ниппон Кейдзай» заявляет: «Японский народ не только потерял доверие в самого премьера Асхи, но также не верит больше в политику в целом.»

И. Б.

## Извещение

В понедельник 11 октября в 8 часов вечера редакция «Тихоокеанской звезды» и горком ВКП(б) созывают совещание инженерно-технических работников лабораторских предприятий, строков и транспорта, посвященное распространению передового опыта борьбы за сверхплановые накопления.

Ответственный редактор Н. С. ИЛЬНИНСКИЙ.

## В театрах и кино

«ГИГАНТ»  
С 11 октября демонстрируется наш художественный фильм «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ».  
Сезоны: 12, 2, 4, 6, 8, 10 часов.  
Детский утренник «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ».  
Начало в 10 часов.  
Малый зал.  
«ДОЧЬ МОРЯКА».  
Сезоны: 12, 2, 4, 6, 8, 10 часов.  
«СОВКИНО»  
С 11 октября Музыкальный фильм «СИЛЬВА».  
Сезоны: 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30, 10-15.

## В комитетах Генеральной Ассамблеи ООН О РАБОТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА

ПАРИЖ, 7 октября. (Спец. корр. ТАСС). Вчера в комитетах по финансовым и экономическим вопросам продолжалась дискуссия о деятельности экономического и социального совета ООН. На предыдущем заседании комитета представитель США безуспешно пытался парировать картину общего благополучия и представить так называемый «план Маршалла» в виде благодетельной, бескорыстно оказываемой Америки странам европейского континента. Однако представители некоторых государств, хотя и в очень осторожных выражениях, указывали, что восстановление стран, пострадавших в результате второй мировой войны, идет крайне медленно и что в этом отношении работу экономического и социального совета нельзя признать удовлетворительной.

И задачами действительной помощи слабым в экономическом отношении странам, в особенности, тем странам, которые были разорены войной. Далее Богомолов указал, что экономический и социальный совет не принял мер, содействующих развитию внешней торговли между странами — членами организации Объединенных наций на условиях равенства и сохранения суверенитета стран. Международная организация по торговле, созданная в нарушение основных принципов ООН, ориентируется не на содействие укреплению национальной экономики мало развитых в экономическом отношении стран, а на обеспечение рынков сбыта для товаров, возмизых из стран, наиболее развитых в промышленном отношении. Совершенно ясно, что это только подрывает основу развития торговли и может привести к ее сокращению.

Коснувшись деятельности международного банка и валютного фонда, советский делегат на ряде ярких и убедительных фактов показал, что международный банк став инструментом в руках некоторых ведущих держав и, прежде всего, США, проводя тенденциозную политику в области кредитов, допуская дискриминацию в отношении ряда государств, не желающих связать себя кабальными условиями «плана Маршалла».

Сегодня с большой речью выступил представитель Советского Союза А. Е. Богомолов, который обстоятельно и справедливо раскрыл недостатки в работе экономического и социального совета. Идея перед собой срочные и важные задачи по разработке мероприятий, направленных на восстановление стран, разоренных войной, экономической и социальный совет организовал экономическую комиссию для Азии и Дальнего Востока. Но обе эти комиссии уклонились от выполнения своих задач и предпочли, в основном, заниматься последовательной, технической работой, уклоняясь от выполнения задач, уходящих количество резолюций и других документов, мало способствующих практической ликвидации экономических трудностей в ряде стран, пострадавших в войне.

Советская делегация выдвигала в свое время ряд предложений, направленных на улучшение работы экономического и социального совета, но эти предложения полностью не были приняты. Большинство членов экономического и социального совета предпочло без сопротивления уступить свои законные prerogatives пресловутому «плану Маршалла», который, как известно, не имеет ничего общего с целями

и задачами действительной помощи слабым в экономическом отношении странам, в особенности, тем странам, которые были разорены войной. Далее Богомолов указал, что экономический и социальный совет не принял мер, содействующих развитию внешней торговли между странами — членами организации Объединенных наций на условиях равенства и сохранения суверенитета стран. Международная организация по торговле, созданная в нарушение основных принципов ООН, ориентируется не на содействие укреплению национальной экономики мало развитых в экономическом отношении стран, а на обеспечение рынков сбыта для товаров, возмизых из стран, наиболее развитых в промышленном отношении. Совершенно ясно, что это только подрывает основу развития торговли и может привести к ее сокращению. Коснувшись деятельности международного банка и валютного фонда, советский делегат на ряде ярких и убедительных фактов показал, что международный банк став инструментом в руках некоторых ведущих держав и, прежде всего, США, проводя тенденциозную политику в области кредитов, допуская дискриминацию в отношении ряда государств, не желающих связать себя кабальными условиями «плана Маршалла».

## ИЗМЕННИК РОДИНЫ ПОД ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМ АНГЛО-АМЕРИКАНСКОГО ВОЛЬШИНСТВА В ООН

ПАРИЖ, 7 октября. (Спец. корр. ТАСС). В течение последних трех дней на заседаниях комитета по бюджетным и административным вопросам обсуждалось предложение чехословацкой делегации об исключении из числа членов комитета по взносам и консультативного комитета по административным и бюджетным вопросам бывшего представителя Чехословакии Панапека.

Панапек изменил своему народу и, совершив уголовное преступление, состоящее в присвоении 125 тысяч долларов, принадлежащих правительству Чехословакии при ООН и Крайнему Кресту Чехословакии, порвал всякие связи со своей страной. В свое время чехословацкое правительство требовало выдать изменника родины Панапека, но он явился за-

щитников и покровителей в лице проамериканского большинства в органах организации Объединенных наций, которые отказались удовлетворить законные требования правительства Чехословакии на том основании, что будто бы Панапек как сотрудник ООН пользуется правом неприкосновенности. Более того, Панапек продолжает до настоящего времени оставаться членом одного из комитетов ООН. Какое же поведение тех делегаций, которые выли под защиту изменника и авантюриста Панапека. Ронин высказался за предложение Чехословакии об исключении Панапека из органов ООН. Он указал, что на основании правил процедуры Генеральной Ассамблеи члены комитета по взносам и консультативного комитета по административным и бюджетным вопросам избираются на основе ин-